

# DIARIO BALEAR.

*S. Florencio confesor y Sta. Marta virgen y mártir.*

VIGILIA. — TEMPORA.

El sol sale á las 6 y 36 minutos: pónese á las 5 y 24 minutos.

## LA SUSCRIPCION

A este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

## SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del puesto del *Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

### SUIZA.

*Ginebra 11 de enero.*

Por el decreto del Rey de Cerdeña publicado estos últimos dias en Saboya, se llaman á las armas á tres nuevas clases de conscriptos. Se asegura que el ejército piomontés constará, gracias á este refuerzo, de 1200 hombres. Este extraordinario desarrollo de fuerzas, unido á otra multitud de circunstancias, singularmente á la llamada del embajador sardo residente en Paris, indican disposiciones poco pacíficas respecto del gabinete de Turin. Sin embargo se cree generalmente en Saboya que la campaña no comenzará ántes de la primavera, porque la experiencia ha probado que el fin del invierno era la época del año en que el nuevo camino del *Mont-Cenis* ofrecia ménos seguridad, á causa de los témpanos de hielo que se desprende de las montañas, y porque el paso de las tropas por esta montaña será probablemente combinado con la tentativa de forzar el *Simplon*.

*Friburgo 12 de enero.*

Por horrorosa que haya podido pintarse la revolucion de Suiza en los papeles de Paris, no se ha alterado un momento en esta ciudad la tranquilidad pública. Solo una vez se ha oido el grito de *viva la libertad*, dado en medio de una reunion de jóvenes que apenas llegaban á 100: á esto se ha reducido nuestra revolucion; y todo se arregló fácil y perfectamente, de modo que nada han sufrido ni la religion ni sus establecimientos. No quiere decir esto que hayan faltado algunos sugetos que quisieran haberse aprovechado de las circunstancias para hacer algunas modificaciones; pero ni aun se han atrevido á manifestar la idea.

La mayor parte de los habitantes de las campañas que constituye la poblacion del canton se ha pronunciado enérgicamente y declarado que no sufrirían se hiciese la mas ligera alteracion en las instituciones políticas ni en los establecimientos religio-

sos, y que tampoco permitirían se molestase á los jesuitas, porque no quieren que sus hijos fuesen educados por franc-masones.

### INGLATERRA.

*Londres 14 de enero.*

Se asegura que el Rey de Holanda ha pedido á la fábrica de cañones de *Colebrookdals* 300 piezas de artillería. Cada cañon le costará 1500 francos. Tambien ha hecho muchos pedidos de vestuarios.

— En *Dublin* se han cometido grandes desórdenes. Una multitud de jornaleros, la mayor parte de los que trabajan en las fábricas, armados todos con pistolas y otras armas, se reunieron tumultuosamente en las inmediaciones de los molinos de *Mr. Macdonnell*, situados á corta distancia de *Dublin*, y habiéndoles asaltado hicieron pedazos las máquinas: como cerca de estos molinos hay otros, sus dueños están muy alarmados.

Los partidos, dice el *Globo*, se han quitado la máscara en Irlanda: por esta razon es imposible preverse como acabarán estas cosas: la Irlanda está espuesta á una guerra civil; porque si los partidarios de *O'Connell* fomentan con ardor la agitacion, los irlandeses opuestos al sistema de *anti-union* piden al gobierno que se valga con energía de toda su autoridad. El partido orangista pide que se sancione una ley declarando reo de alta traicion (*Quilty of high treason*) á cualquiera que recomiende ó se esfuerce en reproducir el informe de la union. Otros mas moderados solo piden que se suspenda el *habeas corpus*.

— El periódico ingles *the Globe* anuncia que están actualmente trabajando con mucha priesa las fábricas de armas de Inglaterra en la construccion de muchos millares de fusiles; porque la Francia ha pedido 5000; la Rusia 6000, y 3000 Prusia; que componen un total de 1.4000, los cuales valuados á un precio regular deben producir millon y medio de libras esterlinas, esto es, 37.5000 francos.

— El producto de las rentas en el último trimestre, comparado con el que le corresponde del año

último, presenta solo un *déficit* de 29.480 libras esterlinas. Las aduanas y derecho de líquido (*accise*), han tenido una baja de 1200 libras, lo cual debe atribuirse á la libertad de derechos concedida á la cerveza y cueros; pero como en las otras rentas hay un aumento de 90.503 libras, resulta solo el *déficit* de 29.480 libras arriba indicado.

## FRANCIA.

Paris 20 de enero.

El ministro de Hacienda ha cumplido su grande y penosa obligación publicando el estado de las rentas de la nacion en 1830. En él presenta un *déficit* de 18.031.496 francos sobre las valuaciones del presupuesto de 1828; pero respecto del año de 1829 el *déficit* solo es de 5.406.834 francos.

El ministro hace observar que en los 130.9110 francos del producto de las contribuciones indirectas se hallan incluidos 9.1650 por los derechos establecidos en 1830, y que no entrarán en el tesoro hasta el de 1831 en razon, dice, de las dificultades que en los últimos cinco meses ha encontrado en algunos puntos la recaudacion de esta cantidad.

El 13 de octubre último cuando publicamos el estado de las rentas del trimestre, nos tomamos el trabajo de invitar á los electores á que eligiesen hombres enérgicos y decididos á separar del presupuesto lo que fuese superfluo; pero á vista de los resultados publicados en el día se comprende cuán necesarias son las economías; así es que se espera con impaciencia el presupuesto prometido tanto tiempo há.

—Deseando la municipalidad de la ciudad de Paris acudir á los gastos extraordinarios que han ocurrido desde fines de julio último, ha propuesto abrir un empréstito de 15 millones de francos de capital. Hay motivos para creer que se propondrá hacer la emision por anualidades de 10 francos cada una.

—En Aviñon se ha publicado una quiebra valuada en 9000 francos. Se asegura que es el presidente del tribunal de comercio quien ha sufrido este contratiempo.

—Se sabe por Argel que el Emperador de Marruecos hacia marchar 60 hombres sobre Oran.

—Con fecha del 4 del corriente dicen de Roma que en aquella misma noche se esperaba saber cual era el nuevo Papa: hasta aquella fecha se disputaban el trono pontificio los cardenales de Gregorio y Gilffi: tambien se decia que el dia anterior le habia faltado al primero un voto para ser definitivamente elegido.

—En una carta de Constantinopla del 10 de diciembre se asegura que en toda la Albania se habia adoptado el nuevo sistema de las tropas regulares, y que la tranquilidad se habia restablecido enteramente.

(G. de M.)

## ESPAÑA.

Madrid 4 de febrero.

En Murcia se vió el mismo dia que en esta cor-

te y á cosa de las ocho y veinte minutos de la noche el fenómeno meteorológico, cuya descripcion pormenorizada en carta de 13 de enero dice así: «Desde el 24 de diciembre se notaba una temperatura agradable, tal como la más hermosa primavera: el termómetro marcó en todos los dias por término medio nueve grados en la escala de Reaumur, y el barómetro 28 $\frac{1}{2}$  pulgadas (escala inglesa): reinaba por consiguiente una diafanidad excesiva en la atmósfera; pero en la noche del 6 se levantó un viento impetuoso y fresco del N. N. O., que alteró notablemente la temperatura: en estas circunstancias y á la indicada hora del dia 7 se desprendió un meteoro luminoso, que serpeó horizontalmente hasta la distancia de unos 60 grados en rumbo del mismo viento, y sobre 40 grados de elevacion horizontal: el meteoro se apagó con un trueno remoroso; pero dejó enteramente inflamada una gran parte de la atmósfera, que despedia una luz de iluminacion solar, y que varió desde el color blanco hasta el rojo de oblea, en que disminuyó insensiblemente su fuerza hasta el restablecimiento de la total é invisible oscuracion, durando el todo unos 25 minutos.»

(C. L. y M.)

Ojeada sobre el actual estado de la llamada república colombiana.

En la gaceta de 28 de diciembre último, artículo de Londres, y con referencia á las noticias que allí se habian recibido por el paquebote que llegó de Cartagena de Indias á mediados del mismo mes, se dijo, que los negocios de Colombia comenzaban á tomar un giro favorable á Bolivar, á cuyo partido estaba la opinion del pais para el mando supremo &c. &c. Posteriormente hemos recibido varios periódicos y las gacetas de Caracas, que alcanzan hasta 8 de octubre próximo pasado; de que extractaremos las ocurrencias que ha habido últimamente en aquel desgraciado pais, que desde el dia de su rebelion á la madre patria ha sido y sigue siendo presa de la ambicion de un puñado de demagogos; y cada vez mas lejano de adquirirse la paz y tranquilidad de que ántes gozaba.

Sabido es que Bolivar perdió enteramente su popularidad en Colombia á fines del año 1829, sospechándose que trataba de elevarse al poder supremo erigiendo una monarquía hereditaria. Esta idea propagada por sus émulos, que la acompañaban con invectivas y sarcasmos los mas fuertes, iba produciendo demasiado efecto en los colombianos para que el llamado *libertador* permaneciese tranquilo en la presidencia del gobierno que él habia forjado: y ya se vio porque se vió herido en lo mas vivo, ó porque conociése que aun no era tiempo de llevar á cabo sus meditados proyectos de dominacion, se mostró vulnerado en su *acendrado patriotismo*, y renunció el mando de su república, retirándose á vivir, segun su dicho, como *simple particular*.

Sus émulos no creyeron sincera esta resolucio-

y cada dia tenian mas motivos de sospechar en la

conducta de Bolívar. Cuando este prometia hacer el sacrificio de dejar el territorio de Colombia en gracia de su quietud y tranquilidad, y que para ello ya tenia un bajel que le trasportase, atizaba por medio de sus muchos agentes el fuego de la discordia en varios puntos de su amada república. El partido contrario no se descuidaba por su parte. Los periódicos de Carácas esparcian invectivas y publicaban hechos los mas atroces contra el libertador á presencia de su compañero el general Paez; presidente de la nueva república de Venezuela, que en 26 de noviembre de 1829 se habia proclamado independiente, y forjado, despues de haber derramado mucha sangre, una nueva constitucion. El general Sucre, gran amigo de Bolívar, fué asesinado en Ventanquemade, yendo de Popayan á Quito el dia 4 de junio último, y el general Mariño pasó por las armas en Tachira al general Silva, enviado por el mismo Bolívar á Venezuela para que promoviese allí una contrarrevolucion, creyéndose que tuvieron igual suerte despues sus compañeros Jimenez, Portocarrero y Carvajal.

A pesar del mal resultado de estas tentativas, no desistió el libertador; y atizando mas la tea de la discordia, provocando en todos los puntos la guerra civil, confiaba por este medio que los desgraciados pueblos, á pesar de las vejaciones que sufrieron con su dominacion, le volviesen á proclamar por su único salvador. Justo Briceño, uno de sus emisarios, apoderándose del mando del batallon del Callao, compuesto de 190 hombres, á que luego se agregaron los húsares de Ayacucho, obligó en agosto último á que en Socorro se proclamase á Bolívar. Las bayonetas hicieron que se le dirigiesen esposiciones humildes en este sentido; porque de otra manera (son palabras del mismo Briceño) los antiguos soldados del ejército libertador llevarán la muerte y el horror por todas partes, buscando el centro que han perdido.

En Cartagena, donde Bolívar entró el dia 23 de junio en medio de una risible farsa compuesta de aduladores sedientos de mando y de dinero, se forjaron todas las tramas. En vano el presidente de la república D. Joaquin Mosquera fulminaba anatemas el 23 de agosto desde Bogotá contra los individuos comprendidos en la reunion á mano armada contra el órden, haciéndoles ver que cuantos actos produjesen serian ilegales: su amnistía concedida á los comprometidos en el movimiento hecho del batallon del Callao, solo sirvió para ensoberbecer á estos; quienes en union con los que se les habian agregado pretendieron apoderarse de la capital, y en efecto lo lograron el dia 28 de agosto, habiendo el anterior dado una batalla en S. Victorino, en la que parece murieron por parte de los primeros 4 oficiales y 19 soldados, habiendo 35 heridos; y por la de la guarnicion de la ciudad, que salió á su defensa, 21 oficiales con un coronel y 218 soldados muertos: viéndose obligado el presidente Mosquera á ratificar una capitulacion á gusto de los rebelados.

Sabidos estos acontecimientos en Cartagena, se ce-

lebraron el 2 y 3 de setiembre dos juntas de las autoridades, en que aparentando las criaturas de Bolívar una fria indiferencia por los resultados que debian producir, y no queriendo llevar su disimulo hasta el punto de aprobar los medios ilegales que habian precedido á la rendicion de la capital, concluyeron con que era todo obra de los malos ministros del gobierno; que debian ser removidos; y que en las críticas circunstancias en que se hallaban no habia otro recurso que el de *suplicar humildemente al Libertador* se dignase, por un efecto de su amor á la patria, admitir el mando en gefe de las armas de toda la república. Dudamos si Bolívar ha sido tan generoso que lo haya admitido; pero lo que es seguro, segun las gacetas de Carácas que, como se ha dicho, llegan hasta 8 de octubre último, su conducta habia producido en Venezuela y en sus alrededores la mayor efervescencia y descontento; y mientras tenemos ulteriores noticias, copiamos los siguientes párrafos: El 1º es de una proclama del general de brigada, prefecto del departamento del Sulia, Miguel Borrás, fecha en Maracaibo á 18 de setiembre. El 2º de otra proclama fecha en Carácas á 24 del mismo firmada por varios. Y el 3º de una gaceta de la misma ciudad, fecha 7 de octubre: ellos dan idea del crédito que el tal libertador goza en muchas partes de su acreditada república.

„Quisisteis tambien vosotros pueblos del Sulia redimiros de las cadenas, y sin esfuerzos bastó vuestro simple querer para ahuyentar de este suelo la tiranía y el despotismo. Vuestro pronunciamiento fué una centella eléctrica que determinó el de Cucuta, Casanare, Popayan y vivificó todos los pueblos de la Nueva Granada. Falto de valor y lleno de espanto el dictador, fué á ocultar su humillante caída en Cartagena, de donde prometió embarcarse para países estrangeros. Pero ¡ah! Habiéndose reunido sus mas criminales cómplices en aquella plaza, ha llegado á ser ella el foco de todas sus intrigas y maquinaciones. Desde allí atiza Bolívar la discordia, arma las facciones, esparce la desolacion y la muerte, pone en ejercicio los pérfidos medios del engaño y de la intriga, y se goza como Neron viendo incendiar á Roma.”

— „Este malvado ha resuelto no salir de Colombia, y declarado que ecsistirá en ella para vengar la muerte del general Sucre, y organizar el pais: asi lo sabemos positivamente por las últimas noticias de Cartagena.

„Para empezár el régimen de venganza y de terror el prefecto del Magdalena Francisco Martin, ha promulgado un decreto por el cual se castigará con pena de la vida al que hablase contra Bolívar. ¡Edicto horrible que nos arrastra al siglo del infame Tiberio!

„La constitucion no se observa en Cartagena, aunque se finge obedecerla: muchos actos recientes comprueban que ella ha sido infringida abiertamente. Bolívar solo manda en aquella infeliz tierra.

„Este tirano, en fin, se ha hecho proclamar generalísimo, para rodear como el toro, segun su es-

presión, la majada de vacas. Bolívar ha llenado la copa de sus crímenes.

— «Seamos pues francos y no temamos anunciar á nuestros compatriotas, si bien con dolor, que la ciudad de Bogotá, despues de haberse mostrado inflexible á los amagos del coronel Florencio Jimenez, comandante del batallon del Callao, por fin ha caido bajo el alfange berberisco de este traidor. Los pretextos ostensibles para agresion tan inaudita, fueron librar al gobierno de la opresion del pueblo y restablecer el centralismo riguroso. Quientos y pico que componian aquel cuerpo, atrincherados pelearon contra 800 milicianos á pecho descubierto, de parte del gobierno; y el resultado por menor, mas ó ménos, fué 200 muertos de ambos partidos, el pillage de la ciudad, la proscripcion del ministerio, el envio á Cartagena de una multitud de liberales maniatados, que habrán sido degollados en el camino, el destronamiento de la ley y la ecsaltacion del brigandage. Y ¿habrá bogotano, granadino, colombiano, que á vista de este irritante cuadro no sienta hervir sus venas de rabia y de venganza? ¡Una tropa de vándalos proclamando el orden! ¡El pueblo opriniendo á su gobierno, librándole un bandido!

— «No lo dudemos, Bolívar contra el torrente de un pueblo virtuoso que le detesta, emprende otra vez su esclavizacion. La jornada de Bogotá es solo un preliminar. Luego que él haya aumentado (no lo permita Dios) el número de su ejército de verdugos, le veremos siempre en la reserva.

(G. de M.)

### PALMA 23 DE FEBRERO.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 22 PARA EL 23.

Parada, rondas, contrarondas, capitan de hospital y provisiones, y sargento de hospital Córdoba.

De orden del Esco. Sr. Capitan general de este ejército y reino—Salvador Valencia.

El Tribunal especial de comercio de esta ciudad ha señalado el dia 25 del corriente á las once de la mañana para el remate en pública subasta de unas casas botiga y entresuelos, sitas en esta ciudad, calle llamada *dels homs*, manzana 141, números 21, 22, cuyo remate se ha de verificar en el patio de la sala del espresado tribunal. Cualquiera que desee adquirirlas podrá enterarse de la taba en la escribanía de dicho tribunal, ó por medio del corredor Real Damian Marcant, en cuyo poder obra copia de ella.

#### AVISOS.

El que quiera comprar el cargo, ó parte de él, del bergantin goleta *Josephina*, capitan Pedro Berg, sueco, franco para dicho capitan de todos gastos; acudirá al vicecónsul D. José Pierre, ó al mismo capitan.

En la noche del 21 del corriente se perdió desde la calle del Sol hasta la trecena Real un papel de

música, que contiene un waltz á cuatro manos arreglado para piano. Se suplica á la persona que le haya encontrado le presente en esta imprenta, y se le gratificará.

Un jóven de unos 22 años de edad desearia encontrar amo para servirle: sabe escribir tal cual, afeitarse primorosamente, cortar el pelo, servir en una mesa y guisar: darán razon en la librería puesto del diario.

*Historia de las abejas.* Sus costumbres singulares, economía, producciones, guerras, y demas particularidades de estos útiles insectos; con varias instrucciones útiles para manejarlos con acierto, y precisas para sacar de ellos las mayores ventajas. Escrita en frances, y traducida libremente al español por G. D. T.—El traductor de esta obrita ha creído hacer un servicio á su patria ofreciéndole este tratado, el mas completo y ordenado de cuantos se han publicado sobre la cria y cultivo de las abejas. Ni en España, ni en otros paises, se han seguido hasta ahora en el cultivo de estos laboriosos insectos, mas que prácticas rutineras y falsas teorías, con las cuales se han privado los que especulan sobre este importante ramo de comercio, de aquellas abundantes cosechas de miel y de cera que obtendrian de sus colmenas, si llegasen á conocer este insecto y el modo mas conveniente de cuidarlo. ¡Qué riquezas no sacaria la España de esta clase de animalitos, si su cultivo, mas estendido, fuese dirigido por personas inteligentes! No hay un solo rincón en nuestra España que no sea á propósito para la cria de las abejas. La dulzura de su clima, la inmensa y variada produccion de flores y de plantas aromáticas que crecen espontáneamente en ella, todo hace presagiar que si se dirigiese su cultivo por medio de reglas fijas, y sacadas de la naturaleza misma del insecto, y si se llegasen á olvidar de un todo las rutinas añejas, sacaria el cultivador en un número igual de colmenas el doble producto en sus cosechas. Ademas nunca tendria tampoco el sentimiento de verlas abandonadas, con la desercion ó mortandad de estos insectos, como frecuentemente acontece por no saber cuidarlos: mejoraria á lo sumo la calidad de la miel, porque sabria conocer los árboles, flores y plantas que la producen mejor, y que convienen á la naturaleza é índole de las abejas; aumentaria sus goces con el lucrativo comercio que haria de unos artículos de tan fácil despacho, como son la miel y cera, y que él mismo se habria proporcionado sin dispendio alguno, y sin mas trabajo que el de haber empleado algunos cortos ratos de ocio, y por fin, se complaceria en saborearse con una miel, que podria llegarla á obtener, por medio de la teoría contenida en esta obrita, tan buena en calidad como la tan celebrada miel de rosa de la fertilísima isla de Scio. —Un cuaderno en 8º.—Véndese en la librería puesto del diario, junto á la cadena de Cort.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.